

В таблице 1 дан анализ показателей внешней торговли Республики Беларусь за 2017–2018 гг.

Таблица 1 – Показатели внешней торговли Республики Беларусь за 2017–2018 гг. (миллионов долларов США)

Показатели	2017 г.	2018 г.	Абсолютный прирост, (+/-)	Темп роста, %
Оборот внешней торговли товарами Республики Беларусь	63 447	72 135	8 688	113,7
Экспорт	29 212	33 726	4 514	115,5
Импорт	34 235	38 409	4 174	112,2
Со странами СНГ	38 495	43 018	4 523	111,7
Из них с Российской Федерацией	32 424	35 561	3 137	109,7

Источник: составлено автором на основании статистических данных [2].

Данные таблицы 1 показывают, что оборот внешней торговли Республики Беларусь в 2018 г. увеличился. Показатели экспорта, как и импорта, в 2018 г. выше, чем в 2017 г., импорт превышает экспорт. Анализируя абсолютный прирост и темп роста, мы видим, что у стран СНГ выше данные показатели, чем с РФ, но учитывая то, что Российская Федерация также входит в СНГ, то можно сделать вывод о том, что большую часть продукции Беларусь поставляет в Российскую Федерацию.

Заключение. Подводя итоги исследования, можно сказать о многовекторности внешнеэкономической деятельности Республики Беларусь. Наша страна сотрудничает со странами СНГ и вне СНГ. Основным партнёром является Российская Федерация. В Республике Беларусь приоритетным направлением развития внешней торговли должен стать поиск стран-партнеров для экспорта белорусского товара. Стоит отметить, что в 2018 году экономика и внешняя торговля нашей страны сохранили положительную динамику, однако, в Беларуси все-таки недостаточно собственных ресурсов для производства.

1. Внешнеэкономическая деятельность Республики Беларусь // Библиотека БГСХА [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://finance.tut.by/news658540.html>. – Дата доступа: 13.01.2020.
2. Национальный статистический комитет Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.belstat.gov.by/ofitsialnaya-statistika/socialnaya-sfera/trud/>. – Дата доступа: 14.01.2020.

НАРУШЕНИЯ МЕЖДУНАРОДНО-ПРАВОВЫХ НОРМ В ПАЛЕСТИНСКОЙ ПРОБЛЕМЕ В 1947–1974 гг.

Концевенко И.Ю.,

студент 3 курса ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь
Научный руководитель – Величко Н.В., канд. ист. наук, доцент

Палестино-израильский конфликт – составляющая часть арабо-израильского конфликта. Он представляет собой спор государства Израиль и частично-признанного государства Палестина за суверенитет над территорией бывшего британского мандата Палестина. Данный конфликт является одним из самых продолжительных неурегулированных вопросов в мире. В ходе разрешения палестинской проблемы неоднократно нарушались нормы международного права. Это в том числе определяет ее актуальность в наше время.

Цель исследования – выявить основные нарушения норм международного права в палестино-израильском конфликте.

Материал и методы. Исследование написано на основании текстов документов «Всеобщая декларация прав человека», «Международная конвенция о ликвидации всех форм расовой дискриминации», «Международный пакт о гражданских и политических правах», а также Резолюций № 181, 194, 302, 2787, 3236, 3237 ГА ООН и 237, 242, 267 СБ ООН. При написании работы использовались такие общенаучные методы, как описание, анализ, синтез, а также историко-системный метод.

Результаты и их обсуждение. Непосредственное начало конфликта было положено 29 ноября 1947 г. с принятием резолюции № 181, согласно которой предполагалось создание двух независимых государств при передаче Иерусалима и Вифлеема под контроль ООН в качестве международной зоны. 55 % территории предполагалось передать евреям и 45 % – арабам [1].

14 мая 1948 г. был провозглашен Израиль и на территорию бывшего мандата вошли войска арабских государств с целью недопущения создания еврейского государства. Боевые действия шли до 20 июля 1949 г. и за это время от 520 до 900 тыс. арабов бежали или были изгнаны с израильских территорий и до 800 тыс. евреев бежали в Израиль и другие государства с арабских территорий. Исход сопровождался принудительными эвакуациями, в ходе которых израильские войска встречали вооруженное сопротивление и ответные нападения. Половина выделенной арабам территории оказалась под контролем Израиля, в том числе Западный Иерусалим. Остальная часть Палестины перешла под контроль

Трансиордании и Египта. 150 тыс. арабов остались на территории Израиля и получили гражданство после окончания войны, часть из них не смогла вернуться в свои дома, так как их имущество было конфисковано согласно «Закону об имуществе отсутствующих». 11 декабря 1948 г. была принята резолюция 194, в которой говорилось о предоставлении беженцам возможности в ближайшее время вернуться в свои дома или получить компенсацию, если они не желают возвращаться, что не было реализовано [2]. 8 декабря 1949 г. было создано Ближневосточное агентство ООН по оказанию помощи и реализации работ (UNRWA) согласно резолюции 302 ГА ООН [3]. В этой же резолюции введено правило о получении статуса беженцев их потомками, родившимися в изгнании [3]. С 1949 г. ГА ООН практически ежегодно обращалась к арабским государствам с призывами облегчить интеграцию палестинских беженцев, проживающих в лагерях на их территории, однако результатов в этом достигла только Иордания, предоставившая гражданство всем беженцам на своей территории. В 1949 г. Израиль пошел на уступки, согласившись вернуть 100 тыс. беженцев. На конец 2016 г. UNRWA зарегистрировало 3 724 583 беженца. 530 тыс. зарегистрировано на Западном берегу и в Секторе Газа. Не покинули палестинскую территорию и не подчинились израильской администрации около 1,2 млн человек. Таким образом, количество беженцев с 1948 г. увеличилось в четыре с половиной раза.

В ходе Шестидневной войны 5–10 июня 1967 г. Западный берег покинуло около четверти его арабского населения (200–250 тыс. человек), Сектор Газа – около 70 тыс., Голанские высоты – до 100 тыс. Израиль захватил Синайский полуостров, Сектор Газа, Западный берег, Восточный Иерусалим и Голанские высоты. Территории за демаркационной линией 1949 г. («Зеленой чертой») считаются оккупированными согласно резолюции ООН. Израиль считает Голанские высоты и весь Иерусалим своими. За пределами Зеленой черты находятся арабское население, не имеющее гражданства Израиля, и еврейские поселения, основанные после 1967 г. Поселения в Секторе Газа были ликвидированы в 2005 г. в результате «одностороннего размежевания» вместе с выводом войск.

14 июня 1967 г. принята резолюция 237 Совета Безопасности (СБ) ООН, по которой «неотторжимые права человека должны соблюдаться даже во время военных действий» [4]. К нарушенным актам международного права по отношению к беженцам можно отнести статью 13/2 Всемирной декларации прав человека, статью 5.D.2 Конвенции ООН о ликвидации всех форм расовой дискриминации, статью 12/4 Международной конвенции о гражданских и политических правах [5–7]. 22 ноября 1967 г. принята резолюция 242 СБ ООН, которая призвала Израиль вывести войска с захваченных территорий и подчеркивала, что захват чужой территории силой является неприемлемым [8]. Требования данной резолюции не соблюдены и по сей день. 3 июля 1969 г. в резолюции 267 СБ ООН были осуждены действия Израиля по изменению статуса Иерусалима. Был создан комитет расследования действий Израиля на оккупированных территориях. В марте 1969 г. создан Комитет по правам человека, сформировавший рабочую группу по расследованиям данных нарушений, который предоставил доклад, подтверждавший нарушения прав человека на территориях за Зеленой чертой.

Резолюция 2787 ГА ООН от 6 декабря 1971 г. подтвердила законный характер борьбы народов за самоопределение и освобождение от колониализма и иностранного господства всеми имеющимися средствами, соответствующими Уставу ООН. Резолюция 3236 ГА ООН от 22 ноября 1974 г. подтвердила право палестинского народа на самоопределение, независимость, национальный суверенитет и возвращение беженцев. Резолюция 3237 1974 г. предоставила место постоянного наблюдателя в ООН Организации освобождения Палестины (ООП).

Таким образом, главные нарушения норм международного права в ходе палестинского конфликта в 1947–1974 гг. связаны с территориальными претензиями обеих сторон, спорами о статусе Иерусалима и святых мест, несоблюдением прав палестинских беженцев, неотторжимых прав человека, насилием в ходе массовых протестов и антитеррористических операций. Начало урегулирования было положено с признанием международными соглашениями права палестинцев на самоопределение и борьбу с оккупацией, с принятием ООП в качестве постоянного наблюдателя в ООН, в дальнейшем – с созданием ПНА.

1. Резолюция Генеральной Ассамблеи ООН № A/RES/181 (II) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.un.org/ru/documents/ods.asp?m=A/RES/181%28II%29>. – Дата доступа: 23.02.2020.
2. Резолюция Генеральной Ассамблеи ООН № A/RES/73/194 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [http://www.un.org/ru/documents/ods.asp?m=A/RES/194\(III\)](http://www.un.org/ru/documents/ods.asp?m=A/RES/194(III)). – Дата доступа: 23.02.2020.
3. Резолюция Генеральной Ассамблеи ООН № A/RES/302 (IV) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.un.org/ru/ga/4/docs/4res.shtml>. – Дата доступа: 22.02.2020.
4. Резолюция Совета Безопасности ООН № S/RES/237 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [https://undocs.org/ru/S/RES/237\(1967\)](https://undocs.org/ru/S/RES/237(1967)). – Дата доступа: 23.02.2020.
5. Всеобщая декларация прав человека [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/declarations/declhr.shtml. – Дата доступа: 23.02.2020.
6. Международная конвенция о ликвидации всех форм расовой дискриминации [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/raceconv.shtml. – Дата доступа: 23.02.2020.
7. Международный пакт о гражданских и политических правах [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/pactpol.shtml. – Дата доступа: 23.02.2020.
8. Резолюция Совета Безопасности ООН № S/RES/242 (1967) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [http://www.un.org/ru/documents/ods.asp?m=S/RES/242%20\(1967\)](http://www.un.org/ru/documents/ods.asp?m=S/RES/242%20(1967)). – Дата доступа: 23.02.2020.